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2009 年 10 月全国自考教育学（一）历年真题 

一、单项选择题(本大题共 15小题，每小题 2 分，共 30 分)在每小题列出的四个备选项中 

只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无 

分。 

1. 首次把“教育学”作为一门独立科学提出来的学者是( B )绪论-9 

A. 夸美纽斯 

B. 培根 

C. 康德 

D. 赫尔巴特 

2. 在世界教育学史上，被公认为第一本现代教育学的著作是( C )绪论-11 

A. 《康德论教育》 

B. 《大教学论》 

C. 《普通教育学》 

D. 《学记》 

3. 世界上最早颁布义务教育法的国家是( A )1-56 

A. 普鲁士 

B. 奥地利 

C. 英国 

D. 美国 

4. “人类之所以千差万别，就是由于教育之故”。洛克的这一观点属于( B )绪论-12 

A. 遗传决定论 

B. 教育万能论 

C. 辐和论 

D. 主体活动论 

5. 形成学校文化的最重要的因素是( C )2-77 

A. 学生 

B. 校长 

C. 教师 

D. 家长 

6. 体育活动可以提高学生对自然环境的适应能力，这说明体育具有( A )6-202 

A. 健体功能 

B. 教育功能 

C. 价值功能 

D. 娱乐功能
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7. 涂尔干说：“教育在于使青年社会化，——在我们每一个人之中，造成一个社会的我。 

这便是教育的目的。”这种观点属于( B )5-160 

A. 神学教育目的论 

B. 社会本位教育目的论 

C. 个人本位教育目的论 

D. 教育无目的论 

8. 在课程的各种理论基础中，对课程影响最为长久、最为深刻的是( D )7-219 

A. 心理学 

B. 社会学 

C. 教学论 

D. 哲学 

9. 从发达国家的经验来看，小班教学通常采取的方式是( C )8-283 

A. 分科任教 

B. 走班授课 

C. 教师包班 

D. 分层教学 

10. 迄今为止，在世界范围内应用最广泛、最普遍的教学方法是( A )9-287 

A. 讲授法 

B. 谈话法 

C. 讨论法 

D. 练习法 

11. 班主任工作的首要任务是( D )10-335 

A. 树立明确的共同目标 

B. 建设学生干部队伍 

C. 培养健康的集体舆论 

D. 组织建立良好的班集体 

12. 我国普通中小学进行教育教学活动的基本单位是( A )10-333 

A. 班集体 

B. 少先队 

C. 共青团 

D. 班委会 

13. 在学校咨询与辅导中，属于着重训练行为的方法是( D )11-356 

A. 鼓励表达 

B. 深入共感 

C. 身体放松 

D. 系统脱敏
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14. 一个测验能测到预先想测的知识和能力的程度，指的是( C )12-369 

A. 测验的实用性 

B. 测验的可信度 

C. 测验的有效性 

D. 测验的难度 

15. 当前我国教育法规定的法律责任是一种( B )13-407 

A. 民事法律责任 

B. 行政法律责任 

C. 刑事法律责任 

D. 经济法律责任 

二、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分) 

1. 学校绩效 2-90 

答：学校绩效是指学校功能发挥所产生的实际效果，是管理有效性的重要标志。 

2.  课程计划 7-233 

答：课程计划是课程的总体规划。教学计划，是根据教育目的和不同类型学校的教育任务， 

由国家教育主管部门所制定的有关教学和教育工作的指导性文件。 

3. 实习作业法 9-290 

答：实习作业法是学生根据教师布置的任务，在课上或课外进行实际操作，将已经学过的知 

识运用于实践的教学方法。实习作业法的基本形式是在教师指导下，学生运用书本知识解决 

实际问题的教学方法。 

4. 形成性测验 12-365 

答：形成性测验针对某一教学单元而设计，在教学过程中进行，其目的不在于评定学生，而 

是为了调控教学。教师首先要把课程内容划分为若干单元，然后根据某个单元的具体要求设 

置教学目标，在该单元结束时进行测验，了解教学中存在的问题，把握学习目标是否达到。 

测验或难或易，完全依单元要求而定。 

5. 教育法 13-397 

答：教育法位于我国教育法体系的第一个层次。它是以宪法为依据制定的基本法律，主要规 

定我国教育的基本性质、地位、任务、基本法律原则和基本教育制度等。教育法是全部教育 

法规的“母法”，是协调教育部门内部以及教育部门与其他社会部门相互关系的基本准则， 

也是制定教育部门其仡法律法规的依据。 

三、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20分） 

1. 简述现代教育的主要特征。1-62 

答：现代教育的特征有以下几点： 

（1）现代教育的公共性； 

（2）现代教育的生产性； 

（3）现代教育的科学性； 

（4）现代教育的未来性； 

（5）现代教育的国际性； 

（6）现代教育的终身性。 

2. 简述我国教师应具备的职业道德素养。4-139
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答：教师应具备如下职业道德素养： 

（1）忠于人民的教育事业，甘于在教师岗位上无私奉献。 

（2）热爱学生，是教师热爱教育事业的集中体现。 

（3）严于律己，为人师表。“以身立教”，“为人师表”，这是教师职业道德的重要内容。 

3. 简述确定教育目的的客观依据。5-166 

答：确定教育目的的客观依据是： 

（1）教育目的的确定受社会生产力和科学技术发展水平的制约。 

（2）教育目的的确定受一定社会经济和政治制度的制约。 

（3）教育目的的确定必须考虑历史发展的进程。 

（4）教育目的的确定一定要依据受教育者身心发展的规律。 

4. 简述学生集体在教育工作中的作用。10-312 

答：学生集体在教育工作中的作用有： 

（1）集体通过有机的组织对其成员施加教育影响，可以起到教师个人起不到的作用； 

（2）集体组织活动比教师个人对学生教育的范围大、内容丰富、方法多样灵活，学生易于 

接受； 

（3）集体的教育影响是通过舆论实现的，集体舆论起着潜移默化的教育作用； 

（4）在集体中，个体之间的相互影响使得人人都成为教育者。 

四、论述题（本大题共 3 小题，1 题为必答题，2 题和 3 题任选一题，两题均答者，以前一 

题计分。每小题 10 分，共 20分） 

1. 联系实际阐述学校美育的主要任务。6-210 

答：学校美育的主要任务有： 

一、培养和提高学生感受美的能力 

感受美是审美活动的起点，因而也是学校美育的基本任务。 

二、培养和提高学生鉴赏美的能力 

1、鉴赏美包括： 

（1）鉴别：表示对美与丑，以及美的质量层次的判定； 

（2）欣赏：表示对审美对象进行审美活动的心理过程。 

2、鉴赏美的能力培养十分重要。 

（1）一是因为只有具有鉴赏能力才能谈得上创造美。 

（2）二是具有鉴赏美的能力可以为主体的生活带来情趣与活力。这也是学校美育的最大意 

义所在。 

三、培养和提高学生表现美、创造美的能力 

个体将自己对美的感悟和把握用不同的形式表现出来，就会自然形成立美创造活动。 

1、 创造美的能力十分重要。 

（1）首先，艺术美的创造虽然对大多数学生来说不具有职业定向的意义，但是它对所有教 

育对象的艺术素养的提高具有决定性的意义。艺术美的创造过程充满了个性和创造性，对学 

生的个性发展和创造性的提高也具有积极意义。 

（2）其次，立美与审美是相互支持的。只有具有一定立美实践能力的人，才可能对美的形 

式有最切近的理解。 

（3）最后创造美不仅意味着艺术美的创造，立美创造能力首先体现在对生活之美的创造上。 

四、培养和提高学生追求人生趣味和理想境界的能力
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1、培养和提高学生感受美、鉴赏美、创造美的能力在学校教育中主要不是要培养艺术家。 

2、学校美育的根本任务是要使学生具有发现和创造美好生活的基本能力，从而努力追求高 

品位的生活、高境界的人生。 

2. 联系实际论述一节（次）好课的标准。9-305 

答：一般说，一节（次）好课应当符合以下标准： 

一、教学目的明确 

1、教学目的是根据教学大纲（课程标准）或教科书而确定的，必须符合学生的实际，而不 

能是教师的主观愿望。 

2、教学目的应当从学生发展的各个方面考虑，一般说，获得知识技能的目的是比较明确和 

容易把握的，但教师不能局限于此，必须照顾到学生个性的各个方面，并且将其发展上升到 

目的高度去作考虑。 

3、整个教学活动的进行都要贯穿教学目的，教学方法的选择和运用、学生活动的设计和安 

排、教学环节的组织和实施等等，都是围绕教学目的进行的。 

二、教学内容正确 

1、教学内容要科学合理。 

2、我国小学各门课程的内容从教学大纲（课程标准）到教科书都是由国家专门机构制定或 

审查的，科学性有很强的保障。 

3、但是教学总是发生在具体的教师与学生身上，教学内容的科学性要通过作为圭导的教师 

来体现。 

4、教师要能够按照大纲和教科书的要求，并且联系学生实际和教学条件，使得教学主次分 

明，详略得当，前后有序。 

三、教学方法适当 

根据教学任务的要求、教学内容的特点和学生的具体情况，以正确的教学原则为指导，教师 

要善于选择和运用适当的教学方法，方法适当，学生的积极性才能调动起来，教学才能取得 

良好的效果。 

四、教学过程紧凑 

整个教学过程结构严密，教师的讲解，学生的各种活动，讨论、练习，都要精心设计，安排 

妥当。使得教学时间得到最大限度的利用，使教学活动有高效率。 

五、学生主体性充分发挥 

1、这是最根本的一条，如果学生在教学过程中的主体地位没有保证，学生的主体性没有得 

到发挥，教师也不可能真正把课上好。 

2、上面几条标准，如果离开了学生主体性的发挥，也不可能是真实的。 

3、学生主体性的发挥可以有不同形式和不同途径，核心是他们在教学活动中的主动性和积 

极性。 

3. 试述皮亚杰儿童发展观的主要观点，并作评析。3-111 

答：（1）在皮亚杰的理论中，儿童的发展是以发展主体的自我调节为机制的自我演变过程。 

（2）这一自我调节过程得以产生的基础是儿童健全的神经系统，但这种遗传素质只是儿童 

发展的必要条件，而不是发展得以产生的动因，更不能预定发展结果。而且遗传素质在儿童 

发展中的重要性，会随儿童的生理成熟的提高而降低。 

（3）儿童发展的环境因素，也是儿童发展的重要条件，但是，环境因素作为客观存在，也 

不能自动对儿童发展产生影响。
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（4）环境因素对儿童的作用，产生于儿童主体与环境的相互作用活动之中。也就是说，只 

有儿童把环境因素选作自已的反应对象，借此来构造或改变自已的认识结构和反应方式时， 

这一环境因素对儿童发展才是有意义的。 

（5）在遗传、环境和儿童主体的活动这三者之间，惟有儿童的活动才是其发展的真正起因。 

（6）所以，皮亚杰认为，儿童的发展是一个不断演变的建构过程，在这一过程中，儿童主 

体的活动是第一性的，是发展的根本原因，遗传与环境因素只是儿童发展的必要条件。 

（7）从上述介绍中，我们可以看到，皮亚杰非常重视儿童的自主能动的自我调节功能，认 

为它在儿童发展中起关键作用。 

（8）他清楚地阐述了遗传因素、环境因素和儿童活动三者的关系及其各自在儿童发展中的 

意义。 

（9）皮亚杰的研究成果，为现代儿童发展观奠定了心理学的理论基础。 

五、案例分析题(本题 15 分) 

1. 紧张的期末复习课上，我在黑板上写下了当天的复习专题——扩词。教室里一下子炸开 

了锅。根据以往的经验，这种题型是同学们喜闻乐见的，它启迪思维，活跃气氛，更有少数 

同学认为这是一个表现自己阅读面的极好机会。我将第一个字“抢”写在黑板的一边，请同 

学们组词。 

第一个同学说：“抢亲”。同学们哄堂大笑，我也跟着笑了。第二个说：“抢劫”。又一个 

说：“烧杀抢掠”。答案是我始料不及的。我心疼地望着同学们，心想：孩子们是受第一个 

同学的影响形成思维定势，还是崇尚暴力?于是，我问：“同学们，你们热爱生命、热爱家 

乡吗?” 

“热爱!”同学们不约而同地回答。 

“在我们的生活中，你一定见到过这样的情景：炎热的夏天，一位骑车的老人突然晕倒，几 

个路人连忙把他送到医院治疗，老人转危为安；场院上晒着许多稻谷，突然狂风大作，乌云 

翻滚，眼看一场大雨就要来临，主人急得手忙脚乱，这时来了一群手拿工具的邻居，解决了 

燃眉之急。路人、邻居的行为美吗?” 

“美!”同学们的声音明显地亢奋。 

“今年梅雨季节，雨量很大，河水猛涨，许多地方汪洋一片，堤坝随时都可能出现崩塌的危 

险。 

是政府组织干部和群众日夜值班， 奋力排水， 使我们的家园化险为夷。 他们这种行为高尚吗?” 

“高尚!”教室里的声音比前一次更高昂了。 

我抑制不住内心的激动，转身在黑板上写下了大大的几组词——抢时间、 抢救、抢收、抢修、 

抢险……几秒钟后，教室里响起了雷鸣般的掌声。 

看着若有所悟的孩子们，我笑了——为我又长大了许多的学生们。 

根据上述材料，回答下列问题： 

在这个教学片断中，教师“我”的教学突出体现了哪一个教学原则?为什么?试结合材料阐述 

贯彻该教学原则的基本要求。8-268 

答： 教师 “我” 的教学突出体现了教学原则中的启发性原则 （启发自觉性原则、 自觉性原则）。
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自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

启发性原则是指在教学中要充分调动学生学习的自觉积极性，使得学生能够主动地学习，以 

达成对所学知识的理解和掌握。 是为了将教学活动中教师的主导作用和学生的主体地位统一 

起来而提出的。 

一、“有领导的认识”是教学活动的特点之一，没有教师的主导作用，中小学生是不可能 

自行达到社会对于他们的要求的， 教师对于教学任务能否完成和教学效果的优劣都负有主要 

责任。 

二、学生是教学活动的主体，教师的主导作用从根本上说就在于激发学生的求知欲和学习兴 

趣，使得他们能够自觉主动地学习，离开了这一点，学生对于科学知识的真正掌握、学生智 

力的发展、学生态度感情的成熟和提高都是不可能的。 

三、在教学活动中贯彻启发性原则，对于教师有以下基本要求： 

1、激发学生的积极思维。 

教师的启发应当是能够激起学生紧张、活泼的智力活动的，从而使得学生深刻地理解掌握知 

识，获得多方面的体验和锻炼发展。因此，启发应当选择那些具有一定难度，需要学生进行 

比较复杂的思维活动，但又是他们通过自觉积极的思考能够得到基 

本正确结果的问题进行。 

2、确立学生的主体地位。 

学生是学习的主人，教师的启发只有在切合学生实际时才可能避免盲目性，只有承认学生酌 

主体地位，真正研究和了解学生的学习需要，教师的启发才可能是有针对性的和有效的。 

3、建立民主平等的师生关系。 

在权威式的师生关系中，教师是凌驾于学生之上的真理代言人和学术权威，学生很难真正做 

到自由、充分地提问和思考。只有当学生真正感受到教师将自己当作人格上与之完全平等的 

人，他们的学习自觉性才可能真正地调动起来。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 
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